

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Степановой Валерии Владимировны
«Консервативная партия в политической системе Великобритании
в 1895–1914 гг.: идеология и политика»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история
(новая и новейшая история Западной Европы и Америки)

Тема представленного диссертационного исследования В.В. Степановой несомненно является актуальной в научном и политическом плане. Рассматриваемая проблема занимает определенное место как в области изучения внутренней политики крупнейших стран Запада, так и в иерархии проблем политической истории Великобритании конца XIX – начала XX вв. Кроме того, дополнительную актуальность данной теме придаёт фактор изучения соискателем истории Консервативной партии, которая в настоящее время является правящей партией в Великобритании.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые в отечественной историографии соискателем была предпринята попытка целостного анализа политических концепций британских консерваторов в преломлении к их практическим действиям не только в качестве «партии власти», но и оппозиционной партии. Это позволило автору в какой-то мере внести свой посильный вклад в изучение истории внутриполитической жизни Великобритании на рубеже XIX – XX вв.

Диссертационное исследование В.В.Степановой написано на основе широкого круга разнообразных по характеру и содержанию источников. Автором проанализированы материалы парламентских дебатов, прессы и периодических изданий, программные документы политических сил, мемуарная литература. Широкая и разнообразная источниковая база позволила автору подойти к ряду изучаемых проблем более объективно, дать некоторым известным событиям свою трактовку, что делает диссертационную работу В.В.Степановой в научном план интересной, а выводы обоснованными.

Историографический обзор, представленный в автореферате, свидетельствует об исследовании ее автором истории проблемы, анализе трудов отечественных и зарубежных историков. Исходя из уровня изученности различных аспектов рассматриваемой проблемы, В.В.Степанова смогла выявить и определить тот круг вопросов и сюжетов, которые потребовали более углубленного изучения, что также во многом определило новизну самого диссертационного исследования.

В целом В.В.Степанова справилась с поставленными в работе задачами. Диссидентка обращается к периоду конца XIX – начала XX вв., ставшему во многом знаковым для британской политической системы в формировании и развитии основных его содержательных компонентов. Диссертации присущи все основные черты научного исследования по своей актуальности и проблемности, форме и содержанию. Положительным моментом является хорошо представленная в диссертации характеристика работы, включающая в себя четкое определение актуальности исследования, его объекта, предмета, цели, задач, хронологических рамок, научной новизны, методологических основ, сформулированные положения, выносимые на защиту. Автором диссертации апробированы результаты исследования, о чем свидетельствуют 10 публикаций, 3 из них опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Вместе с тем, по тексту автореферата возникает замечание о необходимости более полного изложения основного содержания диссертационного исследования. Также во введение одна из групп источников (законодательные акты) оказалась несколько обойдена вниманием автора: нет анализа этой группы источников или отдельных законодательных актов, также отсутствует обозначение наиболее важных актов для данного исследования. Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают научный уровень диссертационной работы.

В целом представленная на соискание ученой степени работа является целостным, самостоятельным научным исследованием. Автореферат диссертации Степановой Валерии Владимировны «Консервативная партия в политической системе Великобритании в 1895–1914 гг.: идеология и политика», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 с изменениями постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

**Кандидат исторических наук, доцент,
заведующая кафедрой зарубежной истории и
международных отношений
Института истории и международных отношений
ФГАОУ ВО "Южный федеральный университет"**

Р.С.Айриян

Айриян Радмила Сергеевна
ФГАОУ ВО "Южный федеральный университет"
344082, г.Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 33, кабинет № 207
Тел.: 8 (863) 218-40-00 (доб.12210), e-mail: rsayriyan@sfedu.ru

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Южный ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Личную подпись P.C. Нарисов

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист
1 категории Р

